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Открытое мероприятие посвященное 50-летию первого полёта человека в космос

                 «Вперёд, к звёздам!»
Рассвет. Ещё не знаем ничего.

Обычные  « Последние  известия»…

А он уже летит через созвездия.

Земля проснётся с именем его.

«Широка страна моя родная…»-

Знакомый голос первых позывных.

Мы наши сводки начинали с них,

И мы недаром это вспоминаем…
                                                                  (Константин Симонов.)
Ведущий:  Добрый день, дорогие друзья и многоуважаемые гости!

Сегодня, 12апреля 2011года наша страна отмечает замечательный праздник - 50-летие первого полёта человека в космос . И этим человеком был наш соотечественник Юрий Алексеевич Гагарин.
Твой подвиг, рожденный
Мечтой вдохновенной,
Тебя обессмертил навек.
Ты первый ворвался в
Просторы Вселенной,
Советской страны 
Человек!

                      ( Константин Симонов.)
Ведущий:  На рубеже двух столетий – девятнадцатого и двадцатого,   наш соотечественник, основоположник современной космонавтики, Константин Эдуардович Циолковский стал рассматривать космос как возможную среду обитания человека, исследовать условия, в которых он окажется, совершая межпланетный полет. 
Ведущий:   Циолковский разработал теорию ракеты, предложил использовать для ракет жидкое топливо, продумал устройство ракеты и вывел основную формулу движения ракеты.

 «Мы были узники на шаре скромном,
И сколько раз, в бессчетной смене лет,
Упорный взор Земли в просторе темном, 
Следил с тоскою за движением планет».
                           ( Валерий Брюсов )

Ведущий:  Все идеи Циолковского воплотил в жизнь Сергей Павлович Королёв. 
Ведущий:   Имя Сергея Павловича Королёва неразрывно связано с освоением космоса как главного конструктора космических кораблей. 
Ведущий:  Странно: ростом он был невысок, но всегда казался выше других. Говорят, Королев был крут, суров, не всегда справедлив. 
Ведущий:   Рассказывают: был мягок, деликатен, ласков. Снимал      напряжение анекдотом, цитировал поэтов.
 Ведущий:   Вся его жизнь была в работе. Никаких хобби, ни охоты, ни рыбалки.  Отдыхать не умел, не был приспособлен для этого дела. 
Ведущий:  Он родился в ночь на 31 декабря. Через много лет астронавты Земли, летящие в своих совершеннейших звездолетах к иным мирам, будут поднимать в новогоднюю ночь тост за этого человека.
     Вот слова поэта Владимира Жукова, посвященные памяти конструктора космических кораблей С.П.Королева:

«Он душевен был и прост,
по-саперски прост –
жизнь проживший в полный рост.
Подаривший людям мост
От Земли до звезд»

Ведущий:   Под руководством Королёва были запущены первые спутники Земли, первые пилотируемые космические корабли, создана аппаратура для выхода человека в космос, созданы искусственные Земли серии «Космос», «Электрон», «Молния-1»
Ведущий:   Он посылал спутники к Луне, Венере, Марсу, Солнцу.

Ведущий:   4октября 1957года был запущен первый искусственный спутник Земли, просуществовавший в  течении 93суток и совершивший 1400 оборотов вокруг нашей планеты.
Ведущий:   3ноября 1957года первой из жителей Земли попала в космос собака по кличке Лайка. А через 3года в космос отправились ещё две собаки - Белка и Стрелка.  

Ведущий:   Так началась космическая эра в истории человечества.    

Ведущий:   И вот … Старт! Огромная вспышка ослепляет. Лавина огня вырывается из-под ракеты и, отразившись от бетона, клубами заволакивает ее. Яростный гул. Ракета поднимается ввысь, покидая космическую гавань Вселенной – Байконур.

Ведущий:   12 апреля 1961 года Юрий Алексеевич Гагарин проложил людям дорогу в космическое пространство, совершив первый полет в истории человечества. С того дня прошло 50 лет.


Ведущий:  
Ах, этот день двенадцатый апреля,
Как он пронесся по людским сердцам!
Казалось, мир невольно стал добрее, 
Своей победой потрясенный сам.
Какой гремел он музыкой вселенской,
Тот праздник, в пестром пламене знамен,
Когда безвестный сын земли смоленской
Землей-планетой был усыновлен.
Жилец Земли, геройский этот малый
В космической посудине своей,
По круговой, вовеки небывалой,
В пучинах неба вымахнул над ней…
                           (Александр Твардовский.)



Песня  « Нежность» 
Ведущий:   Издавна далекий и неведомый мир космоса представлялся человеку царством безмолвия. И вот апрельским днем 1961 года космос заговорил!
Заговорил по-русски! Можно сказать, что тогда вся наша планета с волнением вслушивалась в голос русского парня, доносившийся сквозь радиопомехи из космоса. Это был голос Гагарина.

Ведущий:
В ряду десятилетий каждый год
Мы метим новыми
Космическими вехами.
Но помним:
К звездам начался поход
С гагаринского
Русского
«Поехали»
                  ( Константин Симонов )

	Ведущий:   Первый космонавт планеты родился 9 марта 1934 года в городе Гжатск (ныне Гагарин) Гжатского (ныне Гагаринского) района Смоленской области в семье колхозника. "Семья, в которой я родился, — писал позднее Юрий Алексеевич, — самая обыкновенная; она ничем не отличается от миллионов трудовых семей нашей Родины.
Ведущий:   Первые годы своей жизни Юрий провел в деревне Клушино, где жили его родители: отец — Алексей Иванович, и мать Анна Тимофеевна. 
Ведущий:   В молодые годы был самым обыкновенным ребенком, ничем не отличавшимся от своих сверстников: по мере своих сил помогал родителям, был непременным участником всех детских деревенских забав. 
Ведущий:   Детство будущего покорителя космических просторов было прервано начавшейся Великой Отечественной войной. 1 сентября маленький Юрий пошел в первый класс Клушинской неполной средней школой, а уже 12 октября занятия были прерваны — гитлеровские войска оккупировали село.

Ведущий:   Долгих два года пробыли немецко-фашистские войска в Клушино и два года маленький Юрий видел все ужасы, присущие войне.

Ведущий:   9апреля 1943 года советские войска освободили село, и занятия в школе возобновились. 
Ведущий:  24 мая 1945 года семья Гагариных переехала из Клушино в город Гжатск (ныне Гагарин), где Юрий продолжил свое обучение.

Ведущий:  В мае 1949 года окончил шестой класс Гжатской неполной средней школы, а 30 сентября того же года поступил в Люберецкое ремесленное училище № 10. 
Ведущий:  В стенах которого не так давно побывали ребята нашего техникума. И сейчас один из участников этой экскурсии, Роман Медведев, поделится с вами своими впечатлениями.

Роман Медведев: 30марта 2011года, группа ребят из нашего техникума посетила музей Ю.А.Гагарина, который находится в стенах бывшего 10-училища, ныне носящего имя первого космонавта Земли - Юрия Алексеевича Гагарина. Впечатления от этой экскурсии поистине остались неизгладимыми. Мы побывали в здании училища где всё и стены, и коридоры, и даже потолок заполнены космической темой. Сам музей наполнен фото-материалами и экспонатами подаренными как самим Ю.А.Гагариным так и другими космонавтами и гостями побывавшими в музее. Мы увидели тренировочный скафандр Юрия Гагарина, которым он пользовался перед полётом в космос, так же его летный костюм в котором он испытывал самолёты. Стояли около парты, за которой сидел Юрий Алексеевич, она очень смешная, по сравнению с нашими. Оказывается в космонавты подбирали людей невысокого роста, для того чтоб они легко помещались в кресло космического корабля, вот оно, конечно таким как Иван, или даже я, нелегко было бы поместиться в это кресло. Ещё оказалось очень интересным увидеть еду космонавтов, она у них вся в тюбиках, как зубная паста, да в разных пакетиках. 
В общем,конечно, экскурсия оставила неизгладимое впечатление в нашей памяти о Гагарине как о человеке целеустремлённом, умеющем добиваться своей цели и осуществления мечты, при этом доброго и весёлого. Это было интересно.            

Ведущий:  Спасибо, Роман, за интересный рассказ. А мы продолжаем рассказ о первом космонавте.
Ведущий:  В декабре 1949 года Ухтомский городской комитет комсомола принял Юрия Гагарина в члены ВЛКСМ. Окончив училище и получив специальность сталевара, Гагарин решает продолжить учебу и уже в августе 1951 года становится студентом Саратовского индустриального техникума.

Ведущий:  Годы учебы летели незаметно и были до предела спрессованы разнообразными занятиями. Кроме учебы и производственной практики, много времени отнимала комсомольская работа, спорт.    Именно в те годы Гагарин увлекся авиацией и 25 октября 1954 года впервые пришел в Саратовский аэроклуб.

Ведущий:  Наступивший 1955 год стал годом первых значительных успехов Юрия Алексеевича. В июне он с отличием окончил Саратовский индустриальный техникум, в июле — совершил первый самостоятельный полет на самолете Як-18, 10 октября — окончил Саратовский аэроклуб.

Ведущий:  27 октября 1955 года Октябрьским райвоенкоматом города Саратова Юрий Алексеевич был призван в ряды Советской Армии и направлен в город Оренбург на учебу в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков имени К.Е.Ворошилова. Едва надев военную форму, Гагарин понял, что с небом будет связана вся его жизнь. Это оказалось той стезёй, к которой стремилась его душа.

Ведущий:  Незаметно пролетели два года в стенах военного училища, заполненные полетами, боевой подготовкой и краткими часами отдыха. И вот 25 октября 1957 года училище закончено. 

Ведущий:   В конце 1957 года Гагарин прибыл к месту своего назначения — истребительный авиационный полк Северного флота. Летать Гагарин любил, летал с удовольствием и, вероятно, так бы и продолжалось еще много лет, если бы не начавшийся среди молодых летчиков-истребителей набор для переучивания на новую технику. 
Ведущий:   Тогда еще никто открыто не говорил о полетах в космос, поэтому космические корабли именовали "новой техникой". 

Ведущий:   9 декабря 1959 года Гагарин написал заявление с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты….3марта 1960года приказом Главнокомандующего ВВС К.А.Вершинина, Ю.А.Гагарин был зачислен в группу кандидатов в космонавты, а с 11 марта приступил к тренировкам. Ведущий:    За четыре месяца до полета практически всем стало ясно, что полетит именно Гагарин. Никто из руководителей советской космической программы никогда не говорил, что Юрий Алексеевич был подготовлен лучше, чем другие. Выбор первого определялся многими факторами, причем физиологические показатели и знание техники не были доминирующими. И Сергей Павлович Королев, который внимательно следил за подготовкой, и руководители Оборонного отдела ЦК КПСС, курировавшие космические разработки, и руководители Министерства общего машиностроения и Министерства обороны прекрасно понимали, что первый космонавт должен стать лицом нашего государства, достойно представляющим Родину на международной арене. Наверное, именно эти причины и заставили сделать выбор в пользу Гагарина, доброе лицо и открытая душа которого покоряли всех, с кем ему приходилось общаться. А последнее слово оказалось за Никитой Сергеевичем Хрущевым, бывшим в ту пору Первым секретарем ЦК КПСС. Когда ему принесли фотографии первых космонавтов, он без колебаний выбрал Гагарина. 

Ведущий:    Но чтобы это произошло, Гагарину и его товарищам пришлось пройти путь длинною в год, наполненный нескончаемыми, тяжёлыми тренировками. 

Ведущий:     Но вот все это позади и наступил день 12 апреля 1961 года. Лишь посвященные знали, что должно было произойти в этот обычный весенний день. Еще меньше людей знали, кому суждено перевернуть всю историю человечества и стремительно ворваться в чаяния и помыслы человечества, навсегда оставшись в памяти как первый человек, преодолевший земное притяжение.

Ведущий:    12 апреля 1961 года в 9 часов 07 минут по московскому времени с космодрома Байконур стартовал космический корабль "Восток" с пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. 
Ведущий:    

Свершилось! Пробил долгожданный час!
Рванулось к звездам сердце человека!

Ведущий:    Спустя всего 108 минут космонавт приземлился неподалеку от деревни Смеловки в Саратовской области. 
Ведущий:       Всего 108 минут продолжался первый полет. 
Ведущий:  (сравните с длительностью современных полетов, продолжающихся месяцами), но этим минутам суждено было стать звездными в биографии Гагарина, и всей страны.
 
	
	


                  ( Стихотворение «Памяти Гагарина»)
Расправил ты крылья отечества

И сделал к богам первый шаг

Над домом земным человечества

Советский пронёс гордо флаг.

Высоты орбиты космической

Звездой небольшой озарил,

Прорыв в науке физической

У всех на глазах воплотил.

Прошёл ты дорожкой кремлёвской,

Российский простой паренёк;

И людям сказал: «ныне в космос,

Дорогу открыл вам «Восток».

А где-то, считая мгновения,
Обняв двух твоих дочерей,

Супруга с большим нетерпением

Ждала хоть каких-то вестей.

Ты был для неё - целым космосом

И спутником близким земным;

Не нужно ей звёзд остроносых-

Лишь только вернулся б живым.

Вернулся. Совсем ненадолго-

Родные увидеть глаза…

Героя держать нету толка-

Опять украдут небеса.

И вот, уже снова простился

Казалось бы не навсегда,

И в новый полёт устремился

В непрочные облака…,

Ушёл молодым и здоровым,

Готовым к полётам любым,
Оставив в небесных просторах

Тропинку горящей звезды.

Из кадров скупых кинохроник

Улыбка твоя как магнит,

И к новой вселенской истории

«Поехали» нас вдохновит.

                          ( Артём Кочарян )

(Музыкальная пауза; «Он сказал: « Поехали» , видеоряд)

Ведущий:       Не прошло и года со дня первого полёта в космос, как второй Советский человек, вновь полетел к звёздам.  
Ведущий:       6 августа 1961 года в 9 часов московского времени в Советском Союзе произведен новый запуск на орбиту спутника Земли космического корабля «Восток-2». Корабль «Восток-2» пилотируется гражданином Советского Союза летчиком-космонавтом майором товарищем Титовым Германом Степановичем. 
Ведущий:       Задачами полета были - исследование влияния на человеческий организм длительного полета по орбите и последующего спуска на поверхность Земли; - исследование работоспособности человека при длительном пребывании человека в космосе.
Ведущий: Советский космический корабль-спутник «Восток-2», пилотируемый космонавтом майором Титовым Германом Степановичем, совершил более 17 оборотов вокруг земного шара в течение двадцати пяти часов восемнадцати минут и пролетел свыше семисот тысяч километров. Титов был первым человеком, который спал в условиях невесомости; был первым, кто из космоса запечатлел на кино- и фотоплёнку Землю и дугообразный горизонт. Ведущий:       Кроме того, Герман Степанович до сих пор остаётся самым молодым человеком нашей планеты, побывавшим в космосе – на момент старта «Востока-2» ему было 25 лет 10 месяцев и 25 дней. Его позывной: «Орел».  
Ведущий:    В связи с успешным завершением программы научных исследований в соответствии с утвержденным полетным заданием была произведена посадка корабля-спутника «Восток-2» в заданном районе Советского Союза, вблизи исторического места посадки корабля-спутника «Восток-1» 12 апреля 1961 года с пилотом-космонавтом майором Юрием Алексеевичем Гагариным.  

Ведущий:  Полученные результаты исследований открыли широкие перспективы дальнейшего развития космических полетов человека.
Ведущий:       И снова в Советском Союзе сенсация для всего мира – женщина в космосе.
Ведущий:       6марта 1937года в дер. Масленниково  Ярославской области родилась девочка, которую назвали Валентиной.

Ведущий:       Подросшая Валя покинула родную деревню, как делали многие, убегающие из разорённого гнезда, и отправилась в город. И снова простое, но не самое лёгкое решение - Терешкова стала ткачихой. 
Ведущий:       Возможно, лишь маленький зигзаг в прямой, изъезженной дороге определил её судьбу: Валентина увлекалась парашютным спортом и весь досуг проводила в аэроклубе. Отсюда её и зачислили в отряд космонавтов.
Ведущий:       После курса общекосмической подготовки осталось три кандидатки - Терешкова, Соловьёва, Пономарёва. 
Ведущий:       Вот когда судьба должна была сказать своё веское слово. 
Ведущий:       Окончательный выбор счастливицы сделал сам глава правительства Никита Сергеевич Хрущёв. Говорят, стрелка весов склонилась в пользу Терешковой благодаря её безупречному пролетарскому происхождению, но, возможно, были какие-то и другие аргументы, пока неизвестные, в одночасье превратившие девушку Валю в первую женщину-космонавта.
Ведущий:    И вот единственной избранной оказалась она - "Чайка". По этим позывным мир 16 июня 1963 года услышал Валентину Терешкову из космического "далека". 
Ведущий:  До "Чайки" лишь девять человек совершили путешествие вокруг земного шара на околоземной орбите. Ведущий:       Женщина-космонавт пробыла в космосе почти трое суток, и все три дня газеты, радио, телевидение всего мира сообщали об этом событии .
Воздух дрогнул от мощного взрыва,
Ключ на старте...Корабль ушёл.
От Земли отделившись красиво,
Он пронзил серебро облаков.

МКС, распластав свои крылья,
Кружит вальсом привычных витков.
Байконур дышит стартовой пылью,
Затаился... Эфирных ждёт слов
                                           (Александр Фролов)

Ведущий:      Во многих космических начинаниях наша страна была первой. Не исключением стал и первый выход в открытый космос, который  совершил Генерал-майор авиации запаса Алексей Архипович Леонов. 
Ведущий:      Родившийся в 1934 г. в Кемеровской области. 
Ведущий:      В отряде космонавтов - с 1960 по 1982 годы. Совершил два космических полета: 
Ведущий:      18-19 марта 1965 в качестве второго пилота космического корабля «Восход-2» . Алексей Леонов вместе с Петром Беляевым, в ходе полёта впервые в мире, один вышел в открытое космическое пространство.  
Ведущий:      Он удалился от корабля на расстояние до 5 метров и провел в открытом космосе вне шлюзовой камеры 12 минут 9 секунд.
Ведущий:      И вот в космосе мы не одни.

Ведущий:      15-21 июля 1975 г. - Состоялся первый в мире Международный совместный советско-американский космический полет по программе «Союз» - «Аполлон».      
Ведущий:      Произведена стыковка корабля «Союз-19» на борту с Алексеем Леоновым и Валерием Кубасовым и корабля «Аполлон», пилотируемого Томасом Стаффором, Дэвидом Слейтоном, Вэнсом Брандом. 
Ведущий:      Впервые в истории на космической орбите члены экипажей советского и американского кораблей пожали друг другу руки.
Ведущий:       
Превратилась мечта в работу,
На высокой орбите Земли.
В интернет уже посланы фото,
Как стыковку прошли корабли.
                                (Александр Фролов)
 
Ведущий:      Как рассказал дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Алексей Леонов, стыковка первоначально планировалась над Москвой, но по каким-то причинам произошла над рекой Эльбой, на которой во время Второй мировой войны 25 апреля 1945 года состоялась встреча войск 1-го Украинского фронта и 1-й армии США.  
Ведущий:      Сегодня всем понятно, что будущее космонавтики невозможно без тесного сотрудничества США и России, а также других стран. И первый шаг к этому был сделан именно во время исторического полета "Союза" и "Аполлона" в 1975году. 

Ведущий:  В   1984-м году Светлана Савицкая первой из женщин вышла в открытый космос, проработав за пределами станции "Салют-7" 3 часа 35 минут. До того как стать космонавткой, Светлана установила три мировых рекорда по парашютному спорту в групповых прыжках из стратосферы и 18 авиационных рекордов на реактивных самолетах.
Ведущий:  Космонавтика - это громадный катализатор современной науки и техники, ставшая за невиданно короткий срок одним из главный рычагов современного мирового процесса. Она стимулирует развитие электроники, машиностроения, материаловедения, вычислительной техники, энергетики и многих других областей народного хозяйства.
Ведущий:     В освоении космоса человечеству предстоит изучить различные области космического пространства: Луну,  планеты и межпланетное пространство. 

Ведущий:     Современный уровень космической техники и прогноз её развития показывают, что основной целью научных исследований с помощью космических средств, по-видимому, в ближайшем будущем будет наша Солнечная система. Главными при этом будут задачи изучения солнечно-земных связей и пространства Земля - Луна, а так же Меркурия, Венеры, Марса, Юпитера, Сатурна и других планет, астрономические исследования, медико-биологические исследования с целью оценки влияния продолжительности полётов на организм человека и его работоспособность.
Ведущий. В нашем техникуме на протяжении многих лет существовал замечательный Театр моды «Престиж», неоднократный лауреат международных и областных конкурсов. Специально к сегодняшнему празднику мы восстановили коллекцию «Парад планет», которую и представляем сейчас вашему вниманию.

Бывает это раз в сто лет –

Парад планет, Парад планет!

Сатурн, Уран, Земля, Венера,

Нептун, Юпитер, Меркурий, Марс,

Увидеть их одновременно

Бывает нелегко подчас.

Но вот свершилось чудо это –

Вслед Солнцу строятся планеты,

Далёкие небесные тела,

Которые вращаются вкруг Солнца.

Пульсирующая эта красота

Сближает все планеты в вихре танца.

Ведущий:     Да «… Великое не умирает, оно остается людям. В достижениях сегодняшней космонавтики живет мысль первого Главного Конструктора, академика Сергея Павловича Королева. И именно к сегодняшнему дню относятся его слова: «То, что казалось несбыточным на протяжении веков, что вчера было лишь дерзновенной мечтой, сегодня – становится реальной задачей, а завтра - свершением». (С.П.Королев).

Ведущий:     «Это было время, когда каждая минута равнялась       годам …

Ведущий:     Это были люди, которые сделали годы равными векам».

Ведущий:     Это они, первые строители космических кораблей под руководством С.П.Королева сделали реальностью мечты человечества об освоении космоса.

Ведущий:     Мы – дети Земли... Мы только стоим на пороге новой эры-космической. Несмотря на то, что после первого полета человека к звездам на околоземных орбитах побывали уже сотни людей из разных государств, мы делаем в космосе лишь первые шаги. В развитии нашей цивилизации наступило время, которое предсказывал на пороге XX века К. Э. Циолковский: 
Ведущий:     "Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством, сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе все околосолнечное пространство". 
Ведущий:     Отныне и навсегда мы тесно связали свою жизнь и свое будущее с космосом, стали на путь, ведущий к овладению неисчерпаемыми ресурсами Вселенной. 

	ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ - 12 апреля 

Сыны и дочери планеты голубой
Взмывают ввысь, тревожа звезд покой.
Налажен путь в межзвездные пространства
Для спутников, ракет, научных станций.

Шагает эра космоса вперед!
Ракеты продолжают свой полет,
Стартуй с Байконура каждый год.
Привык к таким явлениям народ.

Хранит в душе он первую любовь,
Пусть тысячи взлетают к звездам вновь,
Но первым был Гагарин, он был свой,
Родной, с улыбкой детской, озорной.

Когда День космонавтики справляют,
Любимца своего все вспоминают.
Но в этот день поздравим мы и тех,
Кто славу создает стране, успех:

Всех, кто с Земли за пультом наблюдает,
Как космонавты подвиг совершают,
И тех, кто отправляет корабли,
Стартующие с матушки-Земли, —

Всех, кто с космической наукой
На век своей работой связан.
Народ своей любовью им обязан.
Гордится космонавтикой страна:

Она была и будет нам нужна! 

(Александр Гаврюшкин)
Ведущий. Да, и как сказал Эйнштейн: «Две вещи бесконечны – Вселенная и человеческая глупость, хотя, по поводу первой я сомневаюсь…» Песня «Вселенная».
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